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1. Обща информация за община Лом

Географско разположение

Община Лом е разположена в Северозападна България, на територията на 
област Монтана. Тя попада в областта на Западната Дунавска равнина. На север 
граничи с река Дунав, която е и северната държавна граница на Република България. 
В близост до рeка Дунав са разположени селата Добри Дол, Сливата, Орсоя и 
Ковачица, а град Лом и селата Долно Линево и Станево са разположени 
непосредствено до реката. Град Лом е административен център на общината. 
Територията на община Лом е 323 895 дка. 

Релефът е равнинно-хълмист с надморска височина от 30 до 194 м /средно 
150 м/.

Климатични особености и състояние на околната среда 

Климатът е умерено-континентален със студена зима и горещо лято. Най-
ниските температури достигат до –24 градуса, а най-високите до +30 - 40 градуса. 
Броят на дните с мъгла през годината е 30. 

Транспортни връзки

На територията на община Лом са изградени и се експлоатират 132 км пътища 
от националната пътна шосейна мрежа, от които 65 км са второкласни, 47 км -
третокласни и 20 км - четвъртокласни. Община Лом разполага с 50 км жп пътища, с жп 
гара /жп гара Лом, товарна гара, товарна гара на пристанище Лом, товарна гара на 
“Металснаб”, товарна гара на “Зърнени храни”, товарна гара на “Стантех”, товарна
гара на ЕК ”Дунав”, товарна гара с. Сталийска махала/, речна гара и автогара. 
Основната пътна артерия Лом - Брусарци е електрифицирана. Не се предвижда 
удвояване на съществуващата жп линия. Пътната мрежа осигурява връзката на 
международно, национално, регионално и локално ниво.

Население и населени места

В община Лом са включени 12 населени места, включително кварталите на 
град Лом. Населението наброява 37 078 души. С адрес в населените места от 
общината са 34 333 души, от които около една трета са от ромски произход /от тях 
около 60.5% са в трудоспособна възраст/. 78.4 % от населението на общината живее в 
града, а 21.6% - в селата. Има трайна тенденция към застаряване и липса на 
възпроизводство. За месец август 2005 г. безработните лица са 4073 човека. 
Активното население в община Лом възлиза на 16 019 човека, което формира 
равнище на безработица 25,42%.

КРАТКА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 Релеф, площ, население - поотделно в градовете и в селата; 

               Община Лом  е разположена в Северозападна България на площ от 323, 894 
кв. км., което представлява 8,9% от територията на Област Монтана. Община Лом е 
втората по големина след Община Монтана както по територия, така и по население.
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Географско положение - 43º 49' северна ширина и 23º 14' източна дължина, с
надморска височина 20 м.
          По отношение на релефа, северният район на черноземната област е слабо 
пресечен, леко вълнообразен, със слабо наклонени от север към юг равнинни форми. 
В  много отношения човешката дейност е променила насоката на почвообразуване. 
Изсичането и унищожаването на горите и разораването на площите е довело до 
промяна както на растителния, така и на климатичния фактор.

Тя попада в областта на Западната Дунавска равнина. На север граничи с 
р.Дунав,  която е северната държавна граница на Република България. Река Дунав, 
преминавайки през територията на осем държави, съединява Централна с 
Югоизточна Европа и се явява удобна свръзка за Близкия Изток. В град Лом, който е  
административен център на общината е изградено второто  речно пристанище в 
Република България с наличие на 13 корабни места, 1400 м. кейови стени и с над 25 
бр. кранове за извършване на товаро-разтоварни дейности.

 Брой населени места; 

Общината включва в своите граници административния център Лом, десет 
населени места - девет села и един град, както слева:

-гр.Лом - 29 514бр. жители
- с. Орсоя – 148 жители
- с.Сливата – 260 бр. жители
- с. Добри дол – 271 бр.жители
- с. Трайково – 1083 бр. жители
- с.Сталийска махала – 1584 бр. жители
- с. Ковачица – 1359 бр.жители
- с. Станево – 412 бр. жители
- с. Замфир – 1137 бр. жители
- с. Долно Линево – 294 бр. жители

Икономика, селско стопанство

Привличането на инвестиции е цел № 1 в стратегията  за развитие на община 
Лом.Благоприятното географско разположение, природните дадености, чистата 
околна среда, добрите транспортни връзки и човешкият свободен ресурс са отлични 
предпоставки за икономически и социален просперитет на Лом.

Районът има добри традиции в областта на хранително-вкусовата 
промишленост. Една от първите пивоварни в България е изградена още в 1894 г. 
именно в Лом. И днес “Ломско пиво” АД е сред водещите бирени фабрики. Налага се 
на нашия и международния пазар и продукцията на “Винпром-Лом”. Вината и 
спортните напитки на ломската винарна се търсят в Русия, Украйна,, Полша , 
Германия, Белгия и Израел.. За разширяване на дейността си фирмата създаде над 
2000 дка лозови масиви, като закупи общинска земя. От есента на 2004 на 
територията на промишлената зона в Лом стартира дейността си “СИЛПА”ООД , което 
произвежда ВЕНТИЛАТОРНИ КОНВЕРТОРИ с марката “KLIMA 2000”. Притежава 
сертификат за съответствие на произвежданата продукция, съгласно изискванията на 
Европейското споразумение “EUROVENT”.

Добре развита в Лом е шивашката промишленост – в 8 цеха се работи на 
ишлеме. Като по-големи  предприятия в бранша  са “Алмина”АД, “Белтекс”АД, 
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“Манифактура Форте”. Фирмите изнасят продукцията си във Франция, Германия, 
Италия и Великобритания.

Сред добре работещите фирми е и предприятието за добив и преработка на 
месо ЕТ “Мити”, което разполага с модерна технология за производство на колбаси и 
месни деликатеси. В същият бранш е и месопреработвателната фирма 
“Деметра”ООД, която  в момента изпълнява проект по програма САПАРД.

След чувствителния спад в дейността на промишлените производства, голяма 
част от населението на общината се насочва към развитието на селскостопански 
дейности. Селскостопанското производство в общината се извършва от кооперации, 
сдружения и индивидуални арендатори и стопани.

Аграрният сектор е с растениевъдно-животновъдна структура. Земеделските 
земи заемат 45,3 % от територията на общината, като 63,7 % от тях са обработваеми. 
С висок относителен дял са ливадите и естествените пасища. Поливните площи 
заемат 27,5 % от обработваемите земи. Икономическото бъдеще на региона се 
свързва и с развитието на земеделието и животновъдството. Обработваемата земя в 
Общината е 220 000 дка, като 12 000 дка са трайни насаждения. Природо-
климатичните условия са благоприятни за производството на житни и технически 
култури, зеленчуци и лозя. Според специалистите най-подходящите условия за 
отглеждане на кайсии в страната са в Лом и Силистра. е Земеделските производители 
биват  информирани своевременно за новите програми на ДФ „Земеделие” и новите 
мерки на програма „САПАРД”.

Ежегодно в общината се събира информация за засяти и ожънати площи с 
есенни и пролетни култури. Количеството на засетите площи се увеличавт през 
отчетния период в сравнение с изминалата година. Този ръст е значителен – от 18400 
дка есенни култури през 2002 година до 20486 дка през 2004 година, или с 2086 дка 
(11 %). За същия период увеличението на площите с пролетни култури е със 395 дка –
5 %.

Транспорт

Град Лом е разположен на десния бряг на река Дунав. Пристанището на града 
е възникнало на древното устие на река Лом. Разположено на място, където се 
пресичат исторически възникнали търговски пътища, пристанището на гр. Лом е 
възникнало преди 170 години. Местоположението на пристанището и удобните 
сухопътни връзки във всички посоки южно от река Дунав влияе благоприятно на града, 
който се превръща във важен транспортен център в Северна България. Пристанището 
бързо разширява ролята си и става притегателен център за стоки и търговци от 
северозападната част на Дунавската равнина. Обявяването на София за столица в 
края на деветнадесети век засилва ролята на пристанище Лом като разпределител на 
товари по трасето от Западна Европа по река Дунав до столицата и южно и 
югозападно от нея. През 1940 год. е започнало изграждането на западния вълнолом. 
От 1942 год. до 1985 год. пристанището непрекъснато се разширява. 

Днес в пристанище Лом се пресичат два европейски коридора - №4 и №7 
/известни като Критски/. Лом се намира на най-краткия път от Гърция и Македония до 
река Дунав и връзката им с Централна и Северна Европа. През пристанище Лом 
минават постоянни товаропотоци от и за Северна Гърция и Македония. 

На територията на Община Лом са изградени и се експлоатират 132 км. 
пътища от националната пътна мрежа, от които 65 км. са второкласни, 47 км.-
третокласни и 20 км.-четвъртокласни. 
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Пътищата осигуряват връзки от гр.Лом по направления София, Козлодуй, 
Белоградчик, Бяла Слатина, Видин.

Общински бюджет 

Таблица 1. Извадка от общинския бюджет на община Лом за 2003 г. и 2004 г. 

2004 г. 2003 г.

Обща сума на приходите, в т.ч. 8 743 550 лв. 9 459 299 лв.

Собствени приходи 1 767 911 лв. 1 427 934 лв.

Общи капиталови разходи, в т.ч. 1 021 752 лв. 476 953 лв.

Целеви капиталови разходи 293 322 лв. 258 000 лв.

Бюджетен излишък 688 493 лв. 689 090 лв.

Анализът на данните от таблицата показва, че бюджетът на община Лом за 
2004 г. е намалял в сравнение с предходната 2003 г. Общината осигурява между 15%
и 20% от приходната част на общинския бюджет със собствени средства. Общата 
сума за капиталови разходи за 2004 г. е намаляла с повече от 2 пъти в сравнение с 
предходната 2003 г. Целевите капиталови разходи и в двете години са със 
сравнително идентична абсолютна стойност – между 250 000 и 300 000 лв. Община 
Лом има бюджетен излишък и в двете години в размер от около 690 000 лв.

Членство в национални и международни организации

Национално сдружение на общините в Република България (НСОРБ)

Асоциация на дунавските общини “Дунав”., АДО “Зона Калафат”, , АТСРСБ, 
АТСРР “Тимок 21”

Партньорства:  с Швейцарска агенция за развитие и сътрудничество,

МТСП, СИФ, БТС


